

NUMERO DEL DIA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Tarifa de anuncios

NUMERO ATRASADO, 15 CÉNTIMOS

Madrid, un mes... 1,50 pesetas.
Provincias, trimestre... 5
Extranjero, año... 40
Clases e individuos de tropa... NA peseta.

Cuarta plana... 0,25 ptas. línea.
Tercera ídem... 1
Segunda ídem... 1,50
Artículos, proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales



EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Imprenta de Ejército y Armada

Redacción y Administración
Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.º
APARTADO NÚM. 436

M. de Velasco y C.ª-Pizarro, 15.-MADRID

EL IMPARCIAL quiere la guerra.
EL LIBERAL, su hermano de Caja, la combate.

¡¡España no es Francia!!!

El Imparcial, en perpetua contradicción con su hermano de Caja El Liberal, hace sonar la trompa bélica.

Estos días releen sus geniales, sus genialísimos articulistas, todas las epopeyas, todo lo heroico.

Homero, Camoens, Ercilla, la odisea de D. Sebastián el africano, son sus lecturas favoritas, revueltas con las vulgarísimas comparaciones de lo que hace Francia, á quien, según ellos, tenemos que imitar y que traducir.

Y manoseando una erudición barata y un saber de mesa de redacción, un saber versátil y alado como las pintadas alas de las mariposas, nos dicen que Francia va á la conquista de Marruecos entre los hurras, los vivos, los aplausos, la agitación de los pañuelos por manos femeninas y las ovaciones delirantes del pueblo, que, como á Radames el coro, les grita á los guerreros que se van: ¡Retornad vencedores!

El Imparcial, hermanito de Caja de El Liberal, pero en completo desacuerdo con él, siempre, forzosamente, en desacuerdo con él, pues el uno desempeña el papel de monárquico sesudo y reposado, un papel que nos recuerda aquel tipo famoso que de manera tan acabada nos pintara el gran Larra, aquel Don Timoteo el literato, el que tenía la tabaquera sobre la mesa y los demás vicios no se le veían, y hablaba siempre en tono doctoral, y el otro representa el papel de un republicanismo color de rosa pálido, muy pálido, sumamente pálido.

El Imparcial nos recrimina y nos apostrofa y casi nos ultraja desde su tripode (bámanos á escribir desde sus trébedes) porque no imitamos la conducta de Francia, porque no nos lanzamos á la guerra, á la conquista de Marruecos, y El Liberal nos dice que nada de guerra.

Y á nosotros, la verdad, El Imparcial no nos conmueve ni nos altera; nos produce risa.

¡Y qué falta de memoria, qué amnesia tan grande padece el gran periódico!

Ya no se acuerda de que cuando Maura era presidente combatía la guerra á fuego y sangre, ni de que sus geniales, sus genialísimos, sus portentosísimos redactores condenaban con toda su alma toda política de aventuras.

¿Por qué combatía la guerra El Imparcial en la época de Maura y ahora la fomenta?

¿No sigue siendo España la misma de entonces, sin agricultura, sin industria, sin comercio, sin escuelas, con una sangría suelta de emigración, con una Hacienda entrapada, próxima á desmoronarse, con un déficit inicial, calafateado torpemente por el inepto Cobán, que ateva á los hombres ilustrados, con 12.000 millones de deuda, con inundaciones, con montes despoblados, sin ferrocarriles ni caminos vecinales, sin poder implantar las reformas productivas de Correos, y por añadidura aumentando los gastos cada vez más, como en el presupuesto para 1912, que se aumentan los despilfarros en seis millones de pesetas?

¿No se halla en peor estado, en mayor penuria España que antes de la malhadada guerra pues hubo de costarnos 105 millones, y ahora nos cuestan los terrenos yermos y desolados de la conquista 76 millones cada año?

Mientras El Liberal, hermano de Caja de El Imparcial, combate sesudamente

la guerra, el periódico grave, á lo Don Timoteo, nos empuja á la guerra. Se conoce que ahora le hace juego la guerra y en la época de Maura no se lo hacía.

Todos los trusts producen un efecto deplorable, que hace gemir y llorar á la ética, pero ninguno como el trusts de las ideas; ese no tiene igual ni precedente en la Historia.

¡Francia se entusiasma con la guerra! ¡Francia se enardece! ¡Debemos imitar á Francia!

¿Se halla España en las mismas condiciones de riqueza, de bienestar y de progreso que Francia?

¿Tiene España la agricultura de Francia, la industria, el comercio, la exportación de Francia, su cultura, su capital, su educación y su energía especulativa, su población, su exceso de productos que necesiten mercados, sus vías de comunicación, su escuadra, sus caminos vecinales, su población, sus inmensas riquezas, su capitalismo invadiendo los negocios de todos los países, aun de los más remotos; su capitalismo, tomando parte a tivísima en todos los empréstitos de todas las naciones, ejerciendo presión sobre los cambios y pudiendo ejercer la sobre todos los valores extranjeros?

¿Es España el banquero, el prestamista del mundo?

¿Tiene España la misma historia que Francia, ni la misma fisonomía, ni la misma estructura, ni el mismo carácter, ni la misma forma de gobierno, ni la misma manera de pensar, ni pueden ser las mismas sus aspiraciones individuales ni colectivas?

¿A qué viene, entonces, el hablar y el escribir sin ton ni son, cual papagayos, de lo que hace Francia, y á qué el aconsejar que prescindamos de nuestra inteligencia, que nos despojemos de nuestra razón, para transformarnos en simios, en monos de imitación, de una imitación que no nos cuadra y que nos sería funesta?

Hay que pensar y razonar y discurrir por cuenta propia. Lo que le conviene á una nación á otra le arruina, porque no es igual, ni su historia, ni su economía, ni su estructura, ni su funcionamiento, ni el instante psicológico en que vive, que no es nunca, ni en el individuo ni en las colectividades ni en los pueblos, exactamente igual.

España padece hambre, verdadera miseria fisiológica, miseria trágica, fisiológica, moral, física é intelectual de muchos siglos.

España padece siglos de inercia, de incultura. España, hambrienta, haraposa, ignorante, duerme sobre inmensos tesoros que no sabe explotar, sobre inmensas riquezas que no sabe dar á luz. Y eso es lo que hay que enseñar á España, no á que lleve sus escasísimos recursos á civilizar á otras gentes, teniendo las suyas en la inopia crónica y en la estultez.

El Imparcial, como aquel Don Timoteo el literato que nos pintara Larra, ahueca la voz, pero... no dice nada de substancia.

Nosotros no somos la nación vecina: cada pueblo y en cada momento histórico tiene ó debe tener una política.

DE MARINA

Otro Colegio de Huérfanos

El Real decreto por el cual se erigió en el mes de Julio del pasado año un Colegio con el laudable objeto de prestar amparo y atender á la educación é instrucción de los huérfanos que dejan á su fallecimiento los generales, los jefes y los oficiales de todos los Cuerpos de la Armada, debiera tener su segunda parte: la de crear otro para los huérfanos del personal de los Cuerpos subalternos.

Las elevadas miras en que se inspiró el señor ministro de Marina de aquella fecha para llevar á S. M. el Rey el Real decreto de referencia, han de inspirar con igual razón otro en que se conceda amparo y protección á los más desvalidos, á los más modestos, á los más humildes, que justo es atender por igual á los que sacrifican sus vidas ó agotan sus energías en el servicio de la Patria.

Creado el Colegio de Huérfanos de Marina, no sólo por el esfuerzo de los que voluntariamente quieren formar parte de la Asociación pagando la cuota que según su categoría les corresponde, sino por el importe del 5 por 100 de la totalidad que en concepto de fondo económico perciban los buques y demás dependencias de la Armada, mas también por la acción directa del Estado (crédito de 100.000 pesetas el primer año y 50.000 los sucesivos), los beneficios deben llegar á todos los defensores de la Patria que sirvan en la Marina militar.

El Estado debe, pues, atender por igual á todos, sin preterir á los Cuerpos subalternos de esa misma Armada, como son el de contramaestres, el de condestables, el de maquinistas, el de practicantes y el de sergentes de Infantería de Marina, los cuales han dejado bien sentada en todas partes y en todas circunstancias el elevado concepto que merecen.

En obra tan benéfica y de tanta transcendencia para el porvenir de los desgraciados huérfanos, no puede haber, no debe haber distinción de categorías, división de castas.

El general, el jefe y el oficial deben mirar con tan paternal cariño y con tan especial interés á los huérfanos de sus compañeros que á los de sus subordinados; á los de esos subordinados que, dentro de la más rigurosa disciplina y de la más absoluta obediencia, no dejan de ser sus compañeros de armas, de fatigas, de peligros, de muerte por la Patria.

Y estos sus subordinados, y compañeros al par en el noble ejercicio de las armas, dejan á sus huérfanos en situación mucho más precaria, más triste, más peligrosa para surcar el proceloso mar de la vida, por razón de sus más cortos sueldos, de las menores pensiones de retiro, de viudedad y de orfandad, cuando las disfrutan.

El Estado debe llevar por igual su acción benéfica á todos los que le sirven, á todos los que están en el deber de sacrificar su vida por la Patria.

La razón, la justicia y la equidad exigen que se cree otro Colegio de huérfanos para los de cuantos pertenecen y pertenezcan en lo sucesivo á los Cuerpos subalternos de la Armada, para el sostenimiento del cual no sólo se acumularán las modestísimas cuotas que según el líquido haber que perciba cada cual le corresponda, sino una parte de lo que hoy, y por razón de no existir sino el Colegio ya citado, percibe éste íntegro.

El ministro de Marina que aborde la solución de este importantísimo problema habrá prestado un eminente servicio á la Patria y á la noble institución de la Marina militar, y recibirá las bendiciones de los cientos de familias para cuyos hijos se abre un porvenir que los libre en cuanto es posible de los graves peligros que entraña la lucha por la existencia en los primeros pasos de la vida.

La Patria y el soldado

La Pedagogía y los Circulos militares de soldados.

Preocupa grandemente á los buenos españoles y hombres reflexivos un fenómeno á primera vista extraño é inexplicable, cual es la educación de nuestro pueblo; á pesar de las excelentes cualidades nativas de que se halla dotado.

Porque no cabe duda de que apenas se ponen á prueba y se cultivan esas cualidades, producen sin tardanza y sin gran trabajo

ótimos frutos... ¿Y cuáles son esas cualidades propicias para recibir la cultura en todos los órdenes de la vida que á primera vista desuellan en el pueblo español?

Son, entre otras, una percepción clara y pronta de todo lo que se le enseña, una imaginación rica para iluminarlo y embellecerlo todo, un deseo ardiente de saber, un juicio recto para pesar el pro y el contra y las razones apropiadas al asunto de que se trata, y por fin, aptitudes especiales y buen gusto para saborear los encantos de las artes bellas.

Y siendo esto así, ¿cómo se explica el contraste chocante entre tan envidiables condiciones y las deficiencias notadas en sus modales, en sus palabras y en su comportamiento social? Los que han visitado el extranjero, y los extranjeros que á nosotros nos visitan, quedan altamente sorprendidos del lenguaje soez y blasfemo, de la falta de delicadeza, de las burlas groseras de que á veces son víctimas personas y cosas sin motivo aparente; y tanto más les choca tan lastimoso estado en punto á educación y buenas maneras de nuestro pueblo, cuanto que no tardan en descubrir en él un fondo excelente de honradez y nobleza que le son naturales y característicos.

La explicación de tan chocantes anomalías hay que buscarla en los medios de educar á las clases más numerosas son en España inadecuados, ó más bien, irracionales y contraproducentes.

El soldado, que en el pueblo se educa, del pueblo sale y al pueblo vuelve, tiene que ser contagiado necesariamente con el virus de la mala educación, y de aquí la conveniencia, la necesidad de procurar un remedio contra tantos elementos disolventes como conspiran desfavorablemente, y dan como resultante el oscurecer sus inteligencias con las sombras del error, plantar en sus almas gérmenes nocivos á los hermosos ideales patrióticos, en cuyas aras debe sacrificar hasta su vida cuando sea preciso, y amortiguar el amor patrio, que, debiendo ser consciente é ilustrado, ha de nutrirse con la savia de la cultura.

¿Dónde pueden y deben sembrarse esas semillas de ilustración, de cultura y de educación social, patriótica y hasta moral que con el tiempo han de transformarse en oro purísimo?

Presupuesto que los medios de educación directos que por el intermedio del maestro de instrucción primaria se reciben son escasísimos é ineficaces para producir efectos educadores, y mucho menos para forjar verdaderos caracteres que pongan su pecho como escudo defensor de la Patria y donde se estrellen los arteros trabajos de zapa que desentendados enemigos de tan buena madre realizan sin tregua; por estas y otras mil razones urge la instalación de los Centros que venimos denominando Centros Militares del Soldado, perfectamente organizados y dirigidos.

Allí es donde el soldado encontrará en síntesis todos esos beneficios y preservativos por que se viene abogando en estos artículos, y en especial los medios indirectos de educación, como son la lectura sana, el recreo honesto, la franca hospitalidad, una común prolongación del hogar paterno y la suculsa de ese otro hogar inmenso que se llama cuartel.

Y para concluir y no molestar más al lector, en tan benéficos Centros se infundirían en las almas de tantos jóvenes todavía no maleducados y se pondrían al alcance de sus inteligencias convicciones profundas, y ejemplos prácticos que por sus ojos entrarían, que serían, á no dudarlo, fuente perenne de sentimientos acendrados hacia la Patria y la bandera, y quedarían á cubierto sus corazones inexpertos de a multitud de producciones literariamente detestables y moralmente corruptoras, de tantos objetos pornográficos y espectáculos degradantes, de Centros altamente perjudiciales é impropios del honorífico uniforme que visten, satisfaciendo en cambio todas sus legítimas aspiraciones á instruirse, á educarse, á leer, á cultivar el gusto estético con representaciones teatrales, veladas artísticas y musicales y demás medios de cultura; que sin dificultad alguna surgirían como por encanto al calor de los entusiasmos juveniles.

X.

Cuerpos subalternos de la Armada

Nuevos sueldos á los graduados.

El señor ministro de Marina presentó, entre otros proyectos de ley, uno que asignaba los mismos sueldos que tienen los oficiales del Ejército y de Infantería de Marina á los gra-

duados de oficial de los Cuerpos subalternos de la Armada.

La cosa era justísima, y fué aprobado el dictamen que emitió la Comisión, de acuerdo con lo propuesto por el señor ministro, que había inspirado su proyecto en la más estricta justicia, siendo de esperar que sean abonadas las diferencias de sueldo desde que á percibirlos tenían esos graduados el más perfecto derecho.

No prosperó la enmienda presentada por el Sr. Lerroux, por la cual se pedía la efectividad de los grados y la disminución del tiempo que hoy se exige á los condestables para obtenerlos.

Lamentamos que no haya sido aceptada en esta última parte la enmienda, pues con ella los condestables obtendrían á los quince años, veintuno y treinta y uno las graduaciones y sueldos de segundo teniente, primero y capitán, en lugar de obtenerlos á los veintidós, treinta y treinta y ocho, que son plazos excesivos para la retribución que en el orden moral y material merecen los Cuerpos subalternos, cuyos méritos y circunstancias ha reconocido el señor ministro al contestar al señor Lerroux.

De desear es que el general Sr. Pidal presente un plan de reorganización por el cual obtengan los posibles beneficiarios dichos Cuerpos, llevando á ellos el mayor grado de ánimo é interior satisfacción sobre que deseara la disciplina.

La vida privada

Cuando hemos de ocuparnos de los actos de los hombres públicos, y muy especialmente de funcionarios del Estado, se dice que no hay derecho á mezclarnos en los actos de la vida privada.

Mas falta definir y precisar lo que debe llamarse vida privada, pues sobre esto existe una confusión y contradicción de criterios, que requiere se llegue á fijar un juicio acertado; pues hay actos que corresponden en nuestro concepto á la vida íntimo del individuo y de la familia, que deben ser respetados; pero también los hay que por su exteriorización y por su enlace con la vida pública están sujetos á la crítica y no deben considerarse como privados.

Para explicar mejor la esencia de nuestros pensamientos pondremos ejemplos prácticos.

Los políticos que fueron ayer pobres y hoy llegaron á potentados, sin que se conozcan claramente los medios que emplearon para enriquecerse, pueden y deben ser objeto de crítica, en tanto que no demuestren que la política no fué el fundamento de sus riquezas.

El empleado que con un modesto sueldo de 3.000 pesetas, por ejemplo, paga 100 pesetas de alquiler de su vivienda, sostiene los gastos de su familia con gran desahogo, ostenta valiosas alhajas, gasta sumas importantes en diversiones y lleva siempre la cartera repleta de billetes de Banco, puede y debe ser criticado por esos actos de vida privada.

Y diremos más: como esos actos puedan estar relacionados con los de su vida pública, deben servir de antecedentes para juzgar la moralidad del funcionario.

Diremos más: las exterioridades de los hombres públicos, y muy especialmente de los empleados, que no guardan relación con su cargo, deben servir para formar juicio desfavorable respecto de su rectitud y moralidad, y ser motivo de su cesantía ó de su aislamiento.

Nosotros, jefes de una dependencia, retiráramos toda confianza y pediríamos hasta la separación de cualquier empleado que, por su exterioridad, causara gastar diez ganando cinco, á menos que nos constase que tenía motivos legítimos para adquirir la diferencia.

Nosotros no daremos nuestros sufragios á favor de políticos de oficio que se han enriquecido por medios desconocidos, y que, en el mero hecho de serlo, hemos de juzgar ilegítimos.

Están tan íntimamente relacionadas la vida privada con la vida pública, que para juzgar lo que puede esperarse de un político y de un funcionario basta con conocer sus antecedentes y actos como particular.

Hemos conocido un jefe de Policía que, viéndolo separado de su mujer y deseando causarle grave perjuicio, excitado por instintos de venganza, la hizo denunciar por anónimos como expendedora de moneda falsa. Hizo «é» personalmente un registro en la casa, acompañado de varios agentes, y previamente depositó entre las cenizas del fogón varias monedas, que encontraron sus subordinados.

No hay para qué decir dónde sucedió el caso ni quién era el policía. ¿Pero podía ofrecer ninguna garantía de moralidad ni justicia semejante sujeto?

Por eso lo repetimos: hay muchos casos en que, no sólo hay derecho, sino que constituye un deber el censurar la vida privada, cuando de ello se puede inducir la moralidad que puede adornar a un político o un empleado.

(De El Fomento, de Barcelona.)

Solicitud justa

El capitán general de la octava región, don Amós Quijada, se ha dirigido al ministro de la Guerra solicitando que se conceda a las guarniciones de la Coruña y Vigo gratificación durante el verano, lo mismo que se hace con las de Bilbao, Portugalete, San Sebastián, Badajoz, Cartagena y Alicante.

Consideramos muy justa y fundada la solicitud del general Sr. Quijada, que en su fondo demuestra la necesidad de aumentar los sueldos al Ejército, si su Cuerpo de oficiales ha de vivir con el decoro correspondiente a su clase.

SARGENTOS QUE SERAN ASCENDIDOS

Ante un Tribunal constituido en el cuartel de Isabel la Católica, de La Coruña, han sido examinados los sargentos de las tres Armas que por hallarse en condiciones aspiraban al ascenso a oficiales.

Los examinados eran quince y todos merecieron nota de aprobados, habiendo sido los ejercicios muy elogiados por los jefes y oficiales que constituyeron el Tribunal de exámenes.

Serán ascendidos a oficiales los sargentos siguientes:

Artillería.—Señoras D. Angel Río, Pablo Bonan, José Díaz, Manuel F. Vila, Leon Alvarez, Daniel Armentia, Germán Aldea, Nicosiso Gómez y Rafael Díaz.

Infantería.—Sres. D. Manuel F. Murias, Vicente Valcarlos, Eduardo Federico de Zabalzo, José Arredondo Sánchez y Luis Martínez Salazar.

Caballería.—D. Manuel Ugarde García.

La coronación de Jorge V

La gran revista naval.

La construcción de tribunas sigue en todas partes de Londres por donde pasarán las procesiones regias. Continúan llenándose los hoteles y Londres revista ya el aspecto de una ciudad en fiestas.

Una de las ceremonias más importantes de la coronación será la revista naval que se verificará el 24 de Junio en Spithead. Todos los preparativos se han completado. Habrá diez líneas de buques de guerra que empezarán a llegar el día 15 de Junio. Los buques extranjeros llegarán el 19 y 20. Entre ellos habrá solamente dos «Dreadnoughts»: el «Delaware», de los Estados Unidos, y el «Von der Tann», de Alemania.

El «Delaware» será el mayor buque presente, pues tiene 20.300 toneladas, diez cañones de 12 pulgadas y catorce de 5. El «Von der Tann» pertenece a la misma clase, pero lleva cañones de sólo 11 pulgadas. Será la primera vez que, en una revista naval celebrada en aguas inglesas, una nación extranjera haya podido enviar un buque más poderoso que los de Inglaterra.

El Japon enviará un buque del tipo «semi-Dreadnought», el «Kurama». El acorazado francés «Danton» pertenece a la clase «pre-Dreadnought», y tiene cuatro cañones de 12 pulgadas y doce de 9,4. El austriaco «Radezky» es del mismo tipo, pero no lleva más de ocho cañones de 9,4 pulgadas.

Los otros buques extranjeros de gran tonelaje serán:

«San Marcos», Italia; «Reina Regentes», España; «Buenos Aires», Argentina; «Chacabuco», Chile; «Hai-Ché», China; «Rassiy», Rusia; «Tygla», Suecia; «Hamidich», Turquía.

Todos éstos son acorazados o cruceros protegidos. Dinamarca, Holanda y Noruega estarán representadas por pequeños buques de la clase que se emplean para la defensa de las costas.

Inglaterra no tendrá menos de diez «Dreadnoughts»: «Colossus», «Hércules», «Saint Vincent», «Collingwood», «Vanguard», «Belierophon», «Temeraire», «Superb» y «Dreadnought». Además habrá cuatro cruceros «Dreadnought».

Las fiestas navales duran desde el 21 de Junio hasta el 27. El Rey, acompañado de muchos distinguidos personajes extranjeros, pasará revista a la imponente escuadra el sábado 24 de Junio, esperándose se reúna una numerosa aglomeración de buques excursionistas de toda clase.

Es posible que el globo dirigible recientemente construido para la Marina inglesa, el mayor aerostato existente, forme parte del espectáculo; pero su presencia depende de muchas circunstancias, de modo que no se puede precisar de manera definitiva. En cualquier caso, la revista naval, y las fiestas que la acompañarán, constituirán uno de los más importantes acontecimientos de la coronación.

H. O. Wilson.

(De El Correo Gallego.)

Cruceros japoneses

Desde Gibraltar:

Han entrado en puerto los cruceros japoneses «Kurama» y «Tone», el primero de ellos blindado, los cuales se dirigen a Inglaterra

con motivo de la coronación de S. M. Jorge V.

Proceden de Yokosuka, Singapore, Colombo y Port Said.

La pequeña escuadra la manda el vicealmirante M. Shimamura, a quien acompañan los comandantes Kobayashi y Abo, con su correspondiente séquito.

El almirante Shimamura, como recordarán nuestros lectores, tomó parte importante en la guerra ruso-japonesa.

El «Kurama», al entrar, saludó a la plaza, contestándole ésta.

A continuación el «Cormorant», buque insignia del contralmirante F. S. Pelham, jefe de este apostadero, saludó a la insignia del almirante japonés, como igualmente el crucero francés «Frian».

El «Kurama» devolvió un bono saludos.

Los buques han empleado sesenta y un días desde Yokosuka hasta Gibraltar.

Zarparán de nuestro puerto el lunes 5 del actual, para Dover.

Traen una excelente y numerosa banda de música, que durante las visitas ha ejecutado algunos preciosos números.

ORIGEN Y DESARROLLO

DE LAS

JERARQUIAS MILITARES

por el Comandante de E. M.

DON CANDIDO PARDO

(Continuación.)

En esta, como en todas las demás cuestiones históricas, no basta que haya autores que citen personas y hechos. sobre todo si, como aquí sucede, son posteriores en muchos siglos y no señalan los medios de que se han valido para adquirir las noticias ni aun en los que escriben las cosas de su tiempo, pues para que merezcan fe es preciso que reúnan las condiciones de buen juicio y competencia en los asuntos de que tratan. Calisthenes escribió los hechos de Alejandro Magno, vivió en su tiempo y formando parte de su comitiva asistió a muchos de sus triunfos, y sin embargo cometió notables errores en sus narraciones, como lo advierte Polybio en el capítulo 8 de su Historia (1) por carecer de pericia en la parte táctica.

Don Juan Ferreras, que es de cuantos autores se han consultado el que con más extensión trata los asuntos militares de esos tiempos, en la parte primera de su «Synopsis histórica» se propuso reunir cuanto había de verosímil, y apenas si pudo juntar, entre lo esparcido por los autores antiguos, lo suficiente para señalar los siglos; de modo que si sobre estas dificultades se añade la carencia de buenos historiadores militares se comprenderá lo inútil que sería indagar pormenores en las costumbres militares de esa época primitiva de nuestra Historia.

Desde el tiempo de los cartagineses, y especialmente después de las guerras que éstos tuvieron con los romanos, aparecen ya historiadores de nota, entre los cuales figura principalmente Polybio, Julio César y Tito Livio, por lo que sus escritos han servido de norma a cuanto se expone sobre esta época.

Por aquellos tiempos no formaba España una verdadera nación, ni tenía estado político alguno, sólo podían considerarse algunas poblaciones independientes que apenas extendían sus dominios fuera de sus límites naturales; en su consecuencia, mal podía haber cuerpo de milicia organizada y unida, para lo que era necesario una persona preeminente ó que los pueblos estuviesen confederados entre sí, y de ninguna de las dos cosas se encuentran vestigios en aquella época.

Muéstrase bien claramente cuanto decimos en la descripción que hace Polybio y Tito Livio (1) de la primera expedición de Aníbal; pues aseguran que una vez muerto Asdrubal y creado General del Ejército Cartaginés Aníbal, éste penetró rápidamente por el interior de España los Olcades (provincia de Cuenca), apoderándose de Altea, entró después por tierras de Toledo y Madrid dando la vuelta por Salamanca y Arévalo, cuyos puntos tomó sin gran resistencia; pero al intentar re-

(1) Traducción y edición de Augusto Ernestos en Lipsa, 1764.

(2) Polybio. *Excepto de virt.—cit. ex lib. 31*— Traducción y edición de Augusto Ernesto, en Lipsa, 1764.

tirarse se encontró con que los Olcades y Carpetanos, se habían juntado en gran número, y aunque mostraban ánimos de oponerse, daban manifiestas pruebas de su impericia y de la falta de unión y cabeza, probando que, si había sociedades, se ceñían éstas a los términos de su población.

Lo mismo observan a su llegada a España los Scipiones, que son los primeros que pasean las banderas de Roma por nuestro suelo, pues tanto ellos como Claudio Nerón y después Publio Cornelio Scipión, que venció y expulsó a los Cartagineses de España, no hallaron sino pueblos y gentes desunidas sin gobierno político ni pericia alguna militar.

Cuando Publio Cornelio Scipión conquistó a Cartagena, para poder proseguir la guerra contra los Cartagineses utilizando las gentes confederadas que Roma tenía en España, tuvo que dedicar mucho tiempo para instruir a nuestros naturales en la disciplina militar, enseñando y dando sus lecciones a los que entre ellos reputaba por cabezas. «Haciales juntar y ejecutar a su presencia las evoluciones, mandando por sí propio el ejercicio», como detalladamente dice Polybio (1) por lo que no es de extrañar que con tales rudimentos quedase entre los Españoles, ó por estar en su servicio, ó por la costumbre de pelear con ellos, algún Arte de la guerra; y así cuando Claudio Nerón y Marco Livio dieron la muerte a Asdrubal, pudo llamar Tito Livio a los Españoles que llevara en su ejército *Soldados veteranos, é instruidos en la Milicia Romana*.

De Guerra y Marina

Destinos a Melilla.

Han sido destinados a la Comandancia de tropas de Administración Militar los oficiales segundos D. Pedro Balbás, D. Francisco Cibrán, D. Eduardo Ortiz de Pinado, D. Aurelio Díaz, D. José Lostal, D. Ramiro García Guadiana y D. Manuel de Diego, y los oficiales terceros D. Emiliano Gonzalo y D. Dionisio Hernández.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Valencia el comisario de Guerra de primera clase D. Miguel Alvarez Belluga.

Comisiones mixtas

Ha sido nombrado vocal interino de la Comisión mixta de Reclutamiento de Soria el teniente coronel de Infantería D. Hilario Galbán Hernández, y delegado de la autoridad militar de Granada, el comandante de Infantería D. Isidro Avila, y de la de Huesca, el coronel de Infantería D. José Ardiz.

Clasificaciones.

Han sido declarados aptos para el ascenso dos capellanes mayores y dos primeros.

Profesorado.

Pasa a ocupar plaza de plantilla en la Academia de Infantería el primer teniente ayudante de profesor en Comisión D. José Fuentes Cervera.

El coronel de Ingenieros, recientemente ascendido a dicho empleo, D. Francisco Jimeno, continúa en Comisión hasta fin de curso como jefe de estudios de la Academia de su Cuerpo.

Gratificaciones.

Hoy ha firmado el ministro la concesión de la gratificación de efectividad por llevar doce años de oficial a 60 primeros tenientes de Carabineros.

Oficiales de Seguridad.

Por haber sido nombrados oficiales del Cuerpo de Seguridad en Sevilla el primer teniente de la Guardia civil D. Lorenzo Ordóñez y el segundo de la Escala de reserva de dicho Cuerpo D. Juan Bertozal, se ha dispuesto que pasen a situación de excedentes.

Eliminado.

Por no haberse ordenado de presbítero ha sido eliminado de la Escala de aspirantes aprobados para capellanes segundos don Amando Acebas Martín.

Escuela de Guerra.

El Tribunal que ha de examinar los trabajos de los oficiales aspirantes a ingreso en la Escuela Superior de Guerra será presidido por el director de dicho Centro, general de brigada D. Francisco Gómez Jordana, y de él formarán parte como vocales los coroneles de Estado Mayor D. Enrique O'Shea y Hurtado, de Infantería D. Manuel Njare, de Caballería D. Francisco Estrada, de Artillería D. Rafael Tabat y de Ingenieros D. Juan Topete. Será secretario de la Junta el comandante de Estado Mayor D. Francisco Martín Llorente.

Reales licencias.

Se les ha concedido para contraer matrimonio a los capitanes de Infantería D. Santiago Albert López y D. Manuel Coll Battle, y a los primeros tenientes de dicha Arma don Antonio Congost Sanz y D. Rafael Gallegos López.

Licencias.

Se han concedido dos meses de licencia para asuntos propios al primer teniente de Húsares de la Princesa D. Tomás de Linters Muguiro.

Noticias de Melilla.

Las quintas compañías de los batallones de Cazadores de Cataluña, Tarifa y Ciudad Rodrigo, han llegado ya a la plaza, y en ella se están organizando. En breve se incorporarán, igualmente, y en definitiva, a aquella Capitana general, las representaciones de los mencionados Cuerpos.

Movimiento de barcos.

Salieron: De la Carraca, el «Terror» y el «Regente». De Barcelona, el «Proserpina». De Cartagena para Barcelona, el «Nueva España».

Fondearon: En Ceuta, el «Vasco». En la Carraca, el «Concha». En San Carlos, el «Pelayo».

Reales órdenes.

Trasladando Real orden de Guerra que concede la gran cruz del Mérito Militar al capitán de navío de primera D. José Ferrer.

Disponiendo que el teniente de navío don José Antonio Ristori pase agregado al ramo de Ingenieros del arsenal de la Carraca.

Autorizando al teniente de navío D. Venancio Nardú para usar sobre el uniforme la condecoración de la Legión de Honor que le ha sido otorgada por el Gobierno de la República francesa.

Concediendo al teniente de navío D. Celestino Hernández dos meses de licencia por asuntos propios.

Disponiendo que el maquinista mayor de primera D. Celestino Luque ocupe la vacante que ha dejado el teniente de navío D. Rafael Martos.

Dejando sin efecto el destino que le confería a Real orden de 2 del mes actual al alférez de navío D. Isidro Fontela.

Disponiendo para continuar sus servicios al apostadero de Ferrol el contador de fragata D. Justo L. Ugidos.

Real decreto abriendo concurso para la redacción de un libro titulado «Organización interior de los buques de la Armada».

NOTICIAS

Por la banda de música del regimiento de Covadonga se ejecutó ayer por vez primera en Madrid, durante el relevo de la guardia del Palacio Real, un preciosísimo pasodoble titulado «Africa», original del culto y distinguido capitán de la Marina mercante D. Pedro Tonda.

Si el Sr. Tonda no se hubiese acreditado en composiciones enteras de consumadísimo maestro y conceder profundo de la técnica musical, bastaría su última composición para hereditarlo.

El pasodoble «Africa» será ejecutado en breve por otras músicas de regimiento y por la banda municipal de Madrid.

Han sido promovidos al empleo inmediato los capitanes del batallón Cazadores de Madrid D. Eduardo Comas Delgado y D. Carlos de la Cierva Clave, y el primer teniente del regimiento Lanceros de la Reina D. Federico Rubín de Celis y Escolar, todos por antigüedad.

Ha sido pedida la mano de la señorita Concha Moral Espinosa, hija del ex concejal del Ayuntamiento de Ferrol D. Manuel, para el maquinista de la Armada D. Antonio Guerra Caravaca.

La boda tendrá lugar en fecha próxima.

En el Clero castrense ascienden: a vicario de segunda, el capellán mayor D. Rafael Bernard; a capellanes mayores, los capellanes primeros D. José Estévez Sánchez y D. Ignacio de la Rubia; a capellanes primeros, los segundos D. Francisco Pérez y D. Pedro Rosello, é ingresan como capellanes segundos los aspirantes D. Francisco Vicente y D. David Araujo.

«Los Previsores del Porvenir»

Entre las iniciativas que van haciendo con motivo de la supresión del impuesto de Consumos, figura la de algunos asociados de «Los Previsores del Porvenir», pertenecientes a la Sección de Madrid, Echegaray, 20, para crear una Cooperativa particular de consumo.

Celebraremos que cristalice la idea.

Pippermint

TÓNICO, REFRESCANTE, DIGESTIVO.

Y DE SPORT

EL PIPPERMINT está recomendado por los más eminentes médicos como anti-cólico.

GEC freres Revel (France)

Casa fundada en 1796.

El cartel para hoy

COMEDIA.—(Compañía italiana)—A las 9 (precios populares).—Beneficio de De Ponti I saltibanchi.

APOLO—A las 7, El chico del café. A las 9, Sangre y arena. A las 10, La bella Olimpia. A las 11, La suerte de Isabelita.

COMICO.—A las 6 Los viajes de Gulliver. A las 10, (doble), Gente menuda.

ESLAVA.—A las 6 El conde de Luxemburgo. A las 8 3/4 La corte de Faraón.—A las 10 El vals de los besos y La niña de las muñecas. (doble).

PARISH.—A las 9 1/4, los cuatro Maisanos, trío Carter, la maravillosa troupe Okabes, el fenomenal Deboc, Mary-Tito y toda la compañía de circo que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—A las 7, La niña de los besos. A las 10 1/4 La niña de los besos.—A las 11 1/4, La tierra del sol.

NOVEDADES.—A las 6, El Código penal. A las 7 1/4, Bohemios A las 9, Juanita divorciada.—A las 10, El poeta de la vida.—A las 11, La bala perdida.

LATINA—A las 5 El soldadito de chocolate.—El húsar de la guardia—Dora la viuda alegre—La trapería Doloretas—Los pícaros hombres.

NOVICIADO.—A las 5, Gigantes y cabezudos—Mary, la princesa del dólar.—El amo de la calle.—La costa azul.—Gigantes y cabezudos.

MARTIN.—De 6 a 8 1/2 1.000 metros de películas. Crooy freres, Trinidad Fernandez, hermanos Leal, y The Satanelas.

NUEVO APOLO—Sección continua de inematógrafo desde las 7 de la tarde. Estrenos. Toda la noche 15 centimos. Aparato Biograph última novedad.

LO RAT-PENAT.—A las 8 1/2, El mo nagullo.—Renato, conde de Luxemburgo.—La tragedia de Pierrot.

ROMEA.—Secciones desde las 6 1/2.—Artísticas películas.—Gran éxito del cuadro español Una fiesta en Sevilla.

BENAVENTE.—De 6 a 12 1/4, sección continua de cinematógrafo. Novedad y estrenos. A las 4, gran matiné infantil con regalo de juguetes.

SALON MADRID.—A las 5 1/2, Gran éxito de Mile. Daissy French y The Maury. A las 10 1/4 y 11 3/4, Las Ideales y mis-Nelly-Nell.

SALON NACIONAL.—A las 6 1/2, 7 1/2 8 y 9 1/2, secciones continuas de cinematógrafo de novedad y estreno.

COLISEO IMPERIAL.—(Concepción Jordana, 8).—A las 4 y 1/4 y 8 y 1/4.—Secciones de películas.

A las 5, Choque de pasiones.—La suprema razón.—Amor salvaje (especial).

FRONTON CENTRAL.—Sección continua de 9 a 12 1/2 de la noche, 4.000 metros Concierto por la Banda del regimiento del Rey, Café y Cervecería, Estrenos.

PRINCIPE ALFONSO.—De 7 1/2 a 8 1/2 gran matiné infantil con regalo para los niños.—Cinematógrafo; emocionantes películas de Gagna y Fuentes en las corridas de Febrero en Méjico.

Gran éxito de los dialoguistas infantiles Mari-Luis.

Reparición de la genial artista Amalia Molina.

A las 10, emocionantes películas de Gagna y Fuentes y gran éxito de los Fritz-Algabe.

De 11 a 12 1/2, cinematógrafo, la Santiago, Ruiz-Paris, Fritz Algabe, los Criollos y Amalia Molina.

Baile por invitación en el foyer del teatro a la una de la madrugada.

Imp. «El Porvenir», M. de Velasco y Comp. Pizarro, 15.—Teléfono 3.444.

EDUCACION FISICA Y ARTISTICA DE LA JUVENTUD

Ciencia, Arte, Gimnasia, Esgrima, Juegos, Tiro é Instrucción militar.

La correspondencia al doctor E. Cleriot.

Semana 22

No se devuelven los originales.

Institución española de Educación física

Sesión preparatoria celebrada en el An-teatro grande de la Facultad de Medicina.

PRE IDENCIA DEL DR. FORNS

Discurso del señor presidente.

Señoras y señores: Día venturoso es para mí el día de hoy, porque asumo en mí poco valer la representación de los elementos más vigorosos, nobles y activos de la nación española, para dar comienzo a una de las más útiles y trascendentales de sus instituciones: la que tiene por ideal la regeneración física de nuestros conciudadanos.

Yo represento, en primer lugar, al ilustre decano de esta Facultad de Medicina, que con entusiasmo digno de todo elogio me manifestó el deseo de que quisiere figurar en primera línea entre los individuos que se adhieran a esta Institución española de Educación física.

En segundo lugar, represento a la Comisión organizadora, constituida por muy significadas personalidades de las diferentes ramas del saber y de variados intereses de la Nación; al elemento feminista intelectual; a su profesorado oficial y privado; a la clase médica de Madrid; al Ejército, que por modo explícito hame significado que estará siempre al lado de lo que sea útil a la salud, al valor físico, a la energía moral y al perfeccionamiento de los españoles; represento, además, señores, a los profesores de Gimnasia, a esos campeones que han sabido hacer un esfuerzo, desusado en este país, para traer aquí al doctor Tissie, al gran apóstol francés de la regeneración física. Represento igualmente a una infinidad de elementos sociales, los más diversos y heterogéneos; a todas las clases sociales, porque todas ellas tuvieron representación el día que se nombró la Comisión organizadora, y ésta ha delegado en mí para que yo hable en su nombre.

Además de estas representaciones, yo no puedo olvidar una que me es muy obligada: la mía personal; y digo que llevo la representación mía personal, porque con todo y ser en realidad la última, es mi labor docente la avanzada más comprometida de que tengo noticia, dentro de nuestro país, realizada en actos oficiales en favor de nuestro ideal.

Por tanto, dando la bienvenida a todos los presentes, y agradeciendo la adhesión que nos prestan con su asistencia, tengo necesidad de darles conocimiento y explicación del acto que vamos a realizar.

No dudaría que no es siempre la persona que más vale la que representa el papel más principal en los actos sociales ni en los acontecimientos históricos. Hay una teoría que hoy no puedo desarrollar, pero que viene perfectamente al caso: la teoría del *embrio fortunatus*. Todos sabéis que en las profundidades de las entrañas de la mujer tienen origen y nacimiento infinidad de elementos anatómicos ovulares, destinados a perpetuar la especie; y tienen éstos una prolificidad tan lujurante, que en número fabuloso nacen y se desarrollan, a pesar de ser muy pocos los que llegan a completar la madurez y a realizar el misterio de la concepción para perpetuar la especie. Empero no son los mejores, los más perfectos y vigorosos, sino los que llegan a tiempo, los que reciben el ósculo amoroso de la fecundación, y, por tanto, son sólo los *afortunados* los que se perpetúan, los que se enseñorean del claustro materno y adquieren el específico desarrollo: del mismo modo, en lo social, la ocasión improvisa y hace a los hombres...

Yo pensaba: la humanidad procede de donde proceda; no es éste el momento de averiguarlo: si procede del mono, tanto peor, porque es un humilde, feo y antiestético origen; si, como yo deseo, de aquel virtual soplo que Dios dió a la materia inerte para convertirla en Adán, y de aquella encarnación sin la cual Adán se hubiese aburrido de lo lindo en el Paraíso, que formó lo más selecto, lo más sublime y lo más importante que se puede imaginar en la Naturaleza, que es la mujer, tanto mejor, pues es muy bella, poética y satisfactoria su creación. Si procede de nuestros padres Adán y Eva, ellos habían de ser el *summum* de la perfección específica, como emanados directamente del *fiat* del Hacedor.

Pero la humanidad presente, después

de tanto y tanto luchar, de tanta contrariedad nacida del medio, ¿es la humanidad ideal, es la humanidad teórica de la Fisiología, es la perfección orgánica que soñamos los higienistas? No; y al ver que la humanidad de hoy no era la humanidad de mis ensueños, tuve necesidad de crear en mi fantasía un tipo de perfección teórica de la especie humana, y lo encontré inmediatamente, ¿cómo no?: yo vi en mi fantasía un tipo de perfección física, que me lo ha transmitido la estatua griega, dechado de perfección y equilibrio orgánico, y me dije: «Ese es el prototipo que persigo obtener en lo plástico con la Higiene.»

En aquel mismo momento tuve que pensar que las facultades intelectuales del hombre consienten tales y tantas especializaciones, que, en realidad, dentro del tipo de perfección de la esfera de la inteligencia humana caben todos los tipos de poliedros de tantas caras, aristas y ángulos como se imaginen, que con tal de ser poliedros regulares quedarán inscritos en la esfera; y como para mí la inteligencia perfecta es la esfera, que resume, contiene y comprende todas las facultades humanas, esa fué la que tomé por tipo de perfección intelectual. Ejemplos: Aristóteles, Sócrates y Platón. Esa sabiduría completa es la que yo desearía para el prototipo de perfección psíquica.

Mas, ¿para qué sirve el hombre de perfección intelectual, si no es para algo grande, útil y trascendente para sus semejantes y para sí mismo? ¿Es que el hombre que vale mucho y se consagra al mal deja de ser un elemento de perturbación, antihumano, demoleedor y nocivo? Pues yo reclamo que ese individuo que tiene la perfecta constitución orgánica para ser dueño y señor de su cerebro, que tiene la inteligencia potente y educada para comprender la finalidad de sus actos, ponga su objetivo en el amor al prójimo.

Pues bien; esta triada que surgió en mi imaginación, constituyendo el *leit motiv* de todos mis ensueños ideales, ha constituido el más seguro norte, la estrella polar más incommovible que me ha conducido, no diré a todos los éxitos, sino a todos los aciertos en mi discurrir.

Es, pues, la acertada conjunción del cuerpo de un atleta, la inteligencia de un sabio y el corazón de un santo, sana y longeva, la idealidad de la perfección humana.

En armonía con este principio, puse en mi programa una lección que decía: «Educación integral, física, intelectual y moral: Gimnasio, universidad y templo», como lugares indicados donde debe tener lugar esta regeneración ó esta educación. Cumpliendo con mi deber, al encargarme de mi cátedra de Higiene, expliqué la asignatura, asistí todos los días a clase, y el día 3 de Mayo terminaba la última lección, y el 6 estaba en la *calle* el primer libro donde se han cristalizado todas mis ideas sobre el particular; si bien es natural que en una forma tan compendiada y elemental, que no es más que un verdadero extracto.

Pero llegó el año inmediato, y como todas las ideas nobles, altas, generosas y útiles se encuentran siempre patrocinadas por el elemento escolar, que es, al mismo tiempo que la perspectiva de un día de esplendor para la patria, una positiva realidad, el día de hoy, me encuentre con que ese segundo año mis alumnos me animaron de modo tan entusiasta y eficaz a que prosiguiera mi labor reformadora, que me brindaron a que les diese por explicadas todas las lecciones del programa, no repitiendo, en el segundo año que expliqué en esta Facultad, más que las seis u ocho primeras lecciones de las 120 que comprendía la asignatura, para que me extendiese explicando la Educación integral.

¡Ah, señores! El espíritu humano, y sobre todo en el período juvenil, tiene una insaciable apetencia de todo aquello que es nuevo, bueno ó bello.

Por eso acogieron con entusiasmo y curiosidad, desde las fiestas de Navidad a las de Carnaval, el criterio que debe presidir a la Educación integral. Aquellas lecciones vieron la luz al cabo de pocas semanas, y los mismos alumnos fueron los que me animaron a que prosiguiese el curso, explicando en Cuaresma la Educación física y continuando hasta el fin de mis lecciones la Educación intelectual y moral. Y gracias al concurso de mis discípulos, que tuvieron la amabilidad de turnarse diariamente por no menos tiempo de cinco ó seis horas, quedaron escritas las 1.400 cuartillas, de las cuales, las de Educación física han comenzado a apa-

recer en mi *Revista de Especialidades Médicas*.

¿Y que me propuse yo en aquella ocasión? Muy distante entonces de creer que podían tener la resonancia que hoy tienen estas cuestiones, quise hacer sentir a mis alumnos, que la Higiene, tal como hoy se enseña en todos los países civilizados, es un profundo error y un inmenso horror. Un error, porque es hacer creer que los médicos, en función terapéutica, deben cuidarse de los enfermos, y en función higiénica, de las cosas; es decir, de todo lo contrario de las condiciones vitales. Todos los médicos, en función docente y clínica en esta casa, aúnan sus esfuerzos para demostrar a los alumnos que al enfermo de los ojos hay que cuidarle su organismo y sus ojos; al de la nariz hay que cuidarle su persona y su nariz, y así sucesivamente, y, sin embargo, casi todos los higienistas del mundo, enseñando Higiene, abandonan el elemento hombre y predicaban una serie de enseñanzas que no tienen nada que ver con el mejoramiento de la humanidad. Así se titulan *Institutos de Higiene* los de Microbiología y los de Química aplicada; hay quien considera que es Higiene ocuparse de las letrinas y del barrido, y no estudia las condiciones del hombre en sociedad; quien hasta considera que la Higiene debe preocuparse de que el individuo, lejos de vivir fuerte y robusto en el medio ambiente, se sustraiga a todos los elementos naturales, encerrarse debajo un triple fanal y no salir de su habitación; de modo que la Higiene moderna se convierte en una especie de fantasmagoría ridícula, llena de privaciones y aislamientos, con lo que se logra, a la postre, que haya más enfermos y que los médicos se ganen mejor la vida.

Es hoy un horror la Higiene, porque está conspirando contra los intereses vitales de la humanidad: no es vivir sano el vivir apartado de las influencias del medio natural; sano es el hombre que vive en el mundo rodeado de todos los peligros, y los vence: no es hombre sano el hombre que alejó de sí los microbios, sino el que los puede tratar despectivamente, porque en la lucha con ellos resulta vencedor, haciendo efectivo el papel que a veces se atribuye de rey de la creación.

Quiero significar que un convencimiento profundo fué el que me indujo a separar a mis alumnos de la Higiene clásica ó consuetudinaria, con grave riesgo de mi reputación profesional, sobre todo al ser juzgado por espíritus timoratos que, desgraciadamente, abundan en España, con grave peligro de que se considerase que la Higiene mía fuese una Higiene fantástica, acomodaticia ó poética.

Y ¿cuál fué el plan que me forjé para que mis alumnos me siguiesen, en beneficio de la humanidad y en prestigio de la clase?

Fue el siguiente: Yo di un curso de Educación integral, porque creo que todos los estudios de la *Higiene humana* se reducen a dos primordiales aspiraciones. Una aspiración: la *individual*. El higienista ha de aspirar a conseguir la salud de los individuos, para darles el máximo poder, para asegurarles el éxito y la victoria en la lucha con toda clase de agentes que conspiran en contra suya, para proporcionarles una sana y poderosa vida, y, en este caso, el papel del higienista se reduce a mejorar en los hombres las condiciones orgánicas, a favorecer las facultades intelectuales y a encauzar los sentimientos por el sendero de la Ética; lo que sintetiza con la palabra *Educación integral*. El papel del higienista es, además, el de mentor de la sociedad.

Y si lo tomamos desde el punto de vista social, en lo porvenir, la Higiene no está seguramente destinada sólo a ordenar y prescribir como problemas trascendentales si las calles deben ser rectas ó torcidas, si las casas deben ser altas ó bajas, sino que el papel más peculiar del higienista será mejorar las condiciones de la humanidad por aquel procedimiento que ha de constituir la Higiene del porvenir, del cual no hay todavía idea muy clara por parte de los individuos que nos repiten esta palabra, y de cuya materia creo haber sido en España y fuera de ella el primero que ha dado un programa claro y terminante.

Toda la Higiene, pues, se sintetiza para mí en la *Educación integral* y en la *Medicina política*; y llamo Medicina política «al arte de gobernar a los pueblos en armonía con la naturaleza humana, con objeto de hacer larga, próspera y feliz la vida individual y colectiva».

De modo que todo acto de gobernación de los Estados debe estar supeditado, no

exclusivamente ó de modo principal a la riqueza material, que es uno de los errores más grandes de la gobernación moderna, que nos conduce a la degeneración de la especie, sino encaminado única, exclusiva y fundamentalmente a que la humanidad viva más, viva mejor, más potente y sana, y tenga como único ideal su cultura, su salud y su felicidad.

Ahora bien; con estos antecedentes míos personales, se explicarán ustedes que al tener noticia de que los profesores de Gimnasia de Madrid, con D. Marcelo Sanz a la cabeza, unían sus voluntades, invitaban a los colegas de provincias, y todos juntos hacían una pequeña colecta, pequeña en cuantía, inmensa en sacrificio personal para una clase cuyos emolumentos son extraordinariamente mezquinos, y tomaban el acuerdo de invitar al doctor Tissie a que viniera a Madrid a darles unas conferencias de Gimnasia sueca (considerándola como la expresión moderna más progresiva, más racional y mejor extendida en todos los países cultos), siguiese atentamente este noble acto de los buenos y desprendidos profesores de Gimnasia. El Dr. Tissie aceptó aquella proposición de estos distinguidos amigos míos, y dió en Madrid cuatro conferencias, en las cuales puso de relieve de modo evidente, con una claridad tan meridiana y tan lujurante de belleza, que todos los que allí asistimos salimos prendados de la eficacia de la palabra del doctor Tissie. ¿Es que el Dr. Tissie vino a revelarnos una cosa nueva? No. Todo el profesorado español de Gimnasia, todos los individuos del Ejército, los pedagogos y los higienistas salimos prendados del entusiasmo de quien, como el Dr. Tissie, ha nacido para apóstol; y todos y cada uno de los que allí concurrimos salimos convencidos de que la Gimnasia debía pasar, de ser una laudable aspiración, a ser una positiva realidad, y el ejemplo del doctor Tissie fué el fulminante que movió a nuestros espíritus a pasar el Rubicón, blandiendo nuestras armas en pro de una necesidad sentida por todos, y por todos acariciada, obligándonos a comprometer nuestro honor en organizar una Institución que en España se imponía como necesidad de los tiempos, de modo indiscutible, injertando en las costumbres sociales de España la Gimnasia higiénica.

Y el Dr. Tissie entusiasmó a todos, como me entusiasmó a mí. ¡Cómo no me había de entusiasmar, cuando yo, no presintiendo que viniese el Dr. Tissie, me había pasado cinco meses en cátedra explicando Educación integral! Después de celebradas sus brillantísimas conferencias, me sorprendió el Dr. Tissie con una carta atectuosísima, en la cual me hacía, a modo de despedida, el legado de la organización de una Asociación de Educación física. El me brindó en aquella carta, que conservo, este legado, para que yo, convertido en el elemento estable y perenne, fuese dando incremento y desarrollo a la idea, para que un día fuese la *Institución española de Educación física* lo que es en Francia la Liga francesa; y aún más, por que allí, por motivo del carácter francés, que exige el sello nacional a toda idea para realizarla, por un excesivo amor patrio, lucha con adversarios lo que se tiene por indiscutiblemente bueno en Suecia, Dinamarca, Bélgica y otros países, donde ha adquirido verdadero arraigo la Educación física en un grado sorprendente para nosotros.

Con tal motivo, y no queriendo asumir una responsabilidad tan grande, no porque me faltan arrestos, no porque sienta poco entusiasmo, sino porque, desconfiando de la eficacia de mi valer y de mi prestigio, no podía tomar sobre mí una obra tan grande sin contar con el apoyo de algunos Cirineos que me hacían positiva falta; y tuve necesidad de convocar a una reunión íntima, pero numerosa, que se verificó en mi casa la noche del 14 de Abril, y los allí reunidos, entre ellos representaciones de diferentes intereses y clases sociales, después de oír al doctor Tissie, designaron una Comisión organizadora, que es la que yo represento y presido, y la que ha convocado a esta reunión.

¿Qué se ha hecho por esta Comisión? Yo diría que mucho, porque basta ver cuántos y quiénes somos el día de hoy los allí reunidos; basta recordar el apoyo enorme que nos prestan la Prensa política y mucha de la científica; basta tener presente el número de adhesiones que se reciben de Asociaciones y particulares, para comprender que en menos tiempo es muy difícil haber planeado la Sociedad, y con-

tado con tantos valiosos elementos como contamos el día de hoy.

Ahora bien; la Comisión organizadora, que he presidido sólo por la bondad de los demás individuos que asistieron a la reunión preparatoria, ha confeccionado unas bases generales, que leerá D. Marcelo Sanz, secretario de esta Comisión. Estas bases generales son el programa y esquema de la organización de la *I. E. de E. F.* Es natural que después de esto han de redactarse los Estatutos; pero nos ha parecido que la Comisión organizadora no tenía que ser la que confeccionase los Estatutos, sino únicamente las *Bases*, para que si ustedes las aprueban, como las más adecuadas, patrocinándolas y modificándolas en la forma que crean conveniente, siendo estas bases el ideal de todos, todos seamos los que designemos la Junta de Gobierno que los redacte; y esa Junta debe comprender diferentes clases sociales y profesionales, para que todas tengan un tanto de participación en la confección de lo mucho que queda por organizar de nuestra Institución.

Esta Asociación no debe tener carácter político ni religioso; pero debe tenerlo educativo en su más amplia acepción, y debe comprender, no sólo la educación gimnástica de los músculos, no sólo el desarrollo del aparato locomotor, sino el desarrollo de toda la máquina humana para vivir bien.

De modo que dentro de esta Institución E. de E. F. han de comprenderse todas las Asociaciones que, directa é indirectamente, favorezcan el desarrollo somático, el desarrollo de todo el organismo en conjunto y de cada una de sus partes.

De aquí la necesidad de que oigan ustedes las bases generales, que va a leerles D. Marcelo Sanz, que desde este momento tiene la palabra.

El Sr. Sanz: Antes de dar lectura a las bases, he de manifestar al señor presidente lo agradecido que le está el Profesorado de Gimnasia, oficial y privado, de toda España, y de hoy más por las frases que aquí le ha dedicado.

Los modestos obreros de esta gimnasia muscular, entre los cuales me cuento, somos los que más nos fijamos en esa famosa lección del Dr. Fornes, que se titula *Gimnasia, Universidad y Templo*.

Nosotros, desamparados del Poder oficial, cuando vimos el programa del catedrático de Higiene de la Universidad Central, que colocaba el Gimnasio en parangón con la Universidad y con el Templo, hubiéramos sido unos desgraciados si no hubiéramos dirigido nuestra adhesión a un apóstol, a un redentor, como ha sido para la gimnasia el Dr. Fornes.

Mi pobre y torpe palabra no ha de venir a oscurecer las del Dr. Fornes, y no puedo añadir nada más a lo que él tan galanamente nos ha dicho; paso, pues, a dar lectura a las bases.

SECCIÓN OFICIAL

Las conclusiones votadas por la tercera Asamblea de profesores de Gimnasia han pasado a informe del Consejo de Instrucción pública.

Las plazas vacantes de profesor de Gimnasia saldrán muy en breve (si al salir este número no están ya anunciadas) a concurso. Véase la siguiente carta:

Sr. D. Marcelo Sanz.

Mi distinguido amigo: Tengo el gusto de participarle a usted que hoy salen para la *Gaceta* los anuncios correspondientes para proveer por concurso las plazas de profesor de Gimnasia de los Institutos de Canarias, Orense y Almería, por lo que celebro haya usted podido quedar complacido en su deseo.

De usted afectísimo amigo y atento seguro servidor,

q. s. m. b.,

J. María Zorita.

Servicios de la Compañía Transatlántica

A DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, atrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 enero, 4 febrero, 1 y 29 marzo, 26 abril, 24 mayo, 21 junio, 16 agosto, 13 septiembre, 11 octubre, 8 noviembre y 6 diciembre, directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 enero, 21 febrero, 21 marzo, 18 abril, 16 mayo, 13 junio, 11 julio, 8 agosto, 5 septiembre, 3 y 31 octubre, 28 noviembre y 26 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto-México. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires al día 1 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias. Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS, FERNANDO PÓO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de Africa. Regresando de Fernando Póo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indiadada en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correos, 356

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precatón.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se abren con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, esmaltado; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico y útil, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazas mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS
FUENCARRAL, 59.—MADRID

Profesora á domicilio

Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá, 104, principal izquierda.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO

Compañía de seguros recibidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Empleamiento de 2000 personas

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

16 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida y Seguros contra incendios

Alcalá, 48.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día 15 de cada mes

Comisión

Se aceptan poderes

ANTONIO POBLETE

MADRID

CALLE DE CARRANZA, 16, 2.ª DCHA. DE DOCE A CUATRO

Se abona la mitad del gasto del poder.

ESPADA - SABLE

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte

Únicos mandatarios para la venta

EDUARDO SCHILLING, S en Cta. Madrid: calle de Alcalá, 14. Barcelona: calle de Barnago, 11. Valencia: calle de Peris y Vivero, 12.

Manual de las Pensiones

De Viudedad y Orfandad que corresponden á las familias de Generales, Jefes Oficiales del Ejército, por D. Fernando Savall, teniente auditor de Guerra de primera clase, abogado fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Contiene la legislación vigente, con la jurisprudencia sentada por dicho alto Tribunal y por el de lo Contencioso Administrativo; formularios y un apéndice. 5 pesetas. En provincias, 5,50, franco y certificado.

VENTA A PLAZOS

Se concede al personal de la Guardia civil y Carabineros, y á los señores Jefes y Oficiales del Ejército y de la Armada.



Consiste dicha venta en tejidos, géneros de punto, lencería, paños de uniforme y confección de trajes de paisano.

Impermeables. Últimas novedades en Camisería, Guantes. Calzados de lujo y económicos. Blusas. Mantones de Manila y de Crespón. Pañolería. Velos y mantillas de blondia y Chantilly.

Casa la más importante y acreditada.

Precios de fábrica, sostenidos siempre al 25 por 100 más baratos que en las tiendas y almacenes.

Pídase el nuevo CATALOGO ILUSTRADO de la temporada de verano, á la

Casa Mr. Alvarez Garcillán

Madrid.-FARMACIA, 6, principales.-Apartado de Correos, núm. 329



Pistola de guerra

SISTEMA SCHOUBGE
Modelo 1910.—Automático.

CALIBRE 11,35 mm.

Condiciones ventajosas de adquisición para los señores Oficiales que las pidan en colectividad por conducto de sus Jefes.

Representante en España: D. Francisco Pérez Fernández, militar retirado. Madrid, Cruz, 28, Academia Cívico Militar.



Contiene la mejor leche de vaca.
Alimento completo para niños personas débiles y convalecientes.
Precio único: Ptas 1,75 el bot.

GRANDES ALMACENES

“EL SIGLO,”

Los mayores y más importantes de España

Conde, Puerto y C.ª

BARCELONA

Precio fijo

Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 5 y 7

Calle Xuelá, 10, 12 y 14

Plaza Buensuceso, 1



VINO y JARABE

DE DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos así como EL VINO DE DUSART se receta en la lactancia de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo.

Depósito en todas las Farmacias.



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas las Farmacias

SALUD DE LAS SEÑORAS



La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penales y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutren los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desgastada á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos. PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.